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У системі загальної середньої освіти одне із основних місць займає початкова школа, де закладається 

фундамент розумових, моральних та емоційно-вольових якостей особистості. Курс математики початкових класів є 

основою для осмисленого засвоєння математичних знань, формування умінь і навичок, а також і отримання 

математичної освіти в цілому [3, 103]. 

Сучасна програма навчання математики молодших школярів спрямована на розвиток математичного 

мислення, логічного мислення, творчого мислення дітей. А ці завдання найкраще виконувати на матеріалі тестових 

задач.  

Важливу роль у курсі математики початкової школи відіграють задачі. Вони, з одного боку, складають 

специфічний розділ програми, зміст якого учні мають засвоїти, з другого – виступають як дидактичний засіб 

навчання, виховання і розвитку школярів. [1, 224] 

Початковий курс математики розташований концентрично, але кожен концентр супроводжується 

розв’язуванням текстових задач. Вони займають понад ¾ всього обсягу навчального матеріалу, а отже відіграють 

важливу роль у навально-виховному процесі.  

З допомогою задач розв’язуються освітні, виховні, практичні, розвивальні завдання навчання. 

Освітнє завдання полягає в тому, що з допомогою задач розкривається поняття числа, арифметичних дій над 

цілими невід’ємними числами, їх властивості, залежності між компонентами і результатом дій, залежності між 

величинами, що характеризують навколишню дійсність, явища руху, купівлі-продажу, виробничої діяльності, тощо, а 

також формують вимірювальні навички та навички  викреслювання геометричних фігур. 

Виховні завдання здійснюються за допомогою сюжетів (фабули) задач та способів їх розв’язування. Перед 

читанням текстів задач доцільно приділити 1-2 хвилини для розбору фабули, тобто для опису тих явищ, які розкриті 

в тексті. Це допомагає здійснювати екологічне виховання, прищеплювати любов до праці, пошану до людей праці, а 

під час записів текстів формувати навички  культури письма, мовлення, акуратність. 

Розвивальні функції задач полягають у тому, що в процесі роботи над задачами учні навчаються культури 

мисленнєвої діяльності. І в них слід формувати окремі мисленнєві операції, їх взаємозв’язки, розуміння причинно-

наслідкового характеру явищ, описаного в тексті, вміння висловлювати думки логічно правильно, в імплікативній 

формі, спираючись на аналіз, синтез, конкретизацію, порівняння, узагальнення. Нарешті при розв’язуванні різних 

типів задач формуються вміння систематизувати, класифікувати математичні поняття, їх властивості, властивості дій, 

геометричні поняття і задачі тощо. 

Практичні завдання задач полягають у тому, що учні навчаються проводити простіші розрахунки 

практичного змісту, практично вимірювати простіші об’єкти (площу, об’єм), орієнтуватися в явищах, що 

характеризують процеси діяльності людини, виконують певні практичні роботи на місцевості, в класі і т.п. 

Зміст задач, пов’язаних з життям, підвищує рівень навчання, сприяє вихованню патріотизму. Прагнення 

самостійно розв’язати задачу і довести роботу до кінця виховує в учнів волю, наполегливість, сумлінне ставлення до 

праці, сприяє розвиткові ініціативи, творчості, кмітливості, конструкторських здібностей учнів і вмінь виконувати 

різні розрахунки. 

До проблеми розв’язування задач при вивченні математики тією чи іншою мірою зверталися відомі 

методисти. Психологічний та методичний аспект процесу розв’язування задач досліджували: Г.О. Балл, Л.Л. Гурова, 

С.Д. Максименко, Н.О. Менчинська, Н.А. Побірченко, З.І. Слєпкань, Л.М. Фрідман. Психолого-педагогічні і 

методичні основи диференційо-ваного навчання розкрито у працях М.І. Бурди, Ю.З. Гільбуха, О.С. Дубинчук, 

С.О. Логачевської, О.Л. Савченко, І.Є. Унт та ін. 

Особливу увагу розв’язуванню задач як засобу розвитку мислення, формування системи математичних 

понять, добору задач до підручників з математики у початковій школі приділяли М.О. Бантова, Г.В. Бельтюкова, 

М.В. Богданович, М.М. Левшин, М.Г. Моро, Л.В. Коваль, М.В. Козак, Я.А. Король, Л.П. Кочіна, С.О. Скворцова 

А.С. Пчолко, Н. Уткіна та ін.  
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На їх думку, одним із пріоритетних напрямів навчання математики молодших школярів є методика 

розв’язування текстових задач. Цій проблематиці присвячено роботи Коваль Л.В., Скворцової С.О.[4] 

Аналіз навчальної та методичної літератури щодо проблеми навчання молодших школярів розв’язуванню 

текстових задач свідчить про те, що переважна частина текстових задач є обчислювальними; робота над задачею має 

алгоритмічний характер, а дітям пропонуються текстові конструкції, в яких вони виділяють умову і питання, відомі і 

невідомі, а також план розв’язування, методичними прийомами якого є аналітико - синтетичний розбір, короткий 

запис, таблиці, малюнки. Крім того, практика показує тенденцію до збільшення кількості задач, що розв’язуються на 

уроці, а це, в свою чергу, скорочує час на усвідомлення учнями методів і прийомів їх вирішення. 

Позитивно оцінюючи наукову і практичну значущість досліджень з даної проблеми, необхідно, разом з цим, 

відзначити, що ряд аспектів формування вмінь розв’язувати задачі залишилися нерозкриті, зокрема – обсяг 

теоретичних знань про задачі і процес їх розв’язування у початкових класах; визначення рівнів програмних вимог до 

вироблення вмінь учнів початкової школи розв’язувати текстові задачі; добір різнорівневих завдань, спрямованих на 

формування вмінь розв’язувати задачі; способи раціонального поєднання фронтальної, групової та індивідуальної 

форми роботи на уроках математики при розв’язуванні текстових задач. 

Отже, актуальність теми зумовлена значущістю досліджуваної проблеми для удосконалення методики 

розв’язування текстових задач у початковій школі, яка враховує особливості навчальної діяльності учнів під час 

розв’язування таких задач, психолого-педагогічні засади вироблення вмінь розв’язувати текстові задачі, різнорівневі 

вимоги до математичної підготовки школярів. 

На різних етапах навчання в методиці математики існували різні підходи до трактування поняття «задача». 

Донедавна задачу розглядали як математичну конструкцію, яка складається лише із двох структурних 

частин, що виділяються в тексті задачі – умови і запитання. 

На сучасному етапі в початковій школі задачу розглядають як структуру, яка складається не тільки з умови й 

запитання, але і з тих частин, які виникають в процесі роботи над нею: розв’язування, розв’язання і розв’язок.  

У початкових класах переважно розглядають так звані сюжетні задачі, в яких описується кількісний бік 

якихось явищ, а знаходження невідомого зводиться до виконання певних арифметичних дій. В умові сюжетних задач 

подаються значення величин і деякі залежності (відношення) між цими значеннями, причому ці залежності мають 

певні числові характеристики. 

Сюжетну задачу, для розв'язування якої треба виконати одну арифметичну дію, називають простою. Задачу, 

для розв'язування якої потрібно виконати дві чи більше пов'язаних між собою арифметичних дій, називають 

складеною. [1, 225] 

На матеріалі простих і складених задач діти знайомляться із структурою задачі, етапами її розв’язування, в 

них опрацьовується загальне уміння розв’язувати сюжетні задачі. Серед складених задач в окрему групу виділяються 

задачі, що містять пропорційні величини, які, в свою чергу, ми поділили на дві підгрупи. До другої підгрупи увійшли 

„типові” задачі – задачі на знаходження четвертого пропорційного, на пропорційне ділення, на знаходження 

невідомих за двома різницями, на подвійне зведення до одиниці, на спільну роботу, на рух, на знаходження 

середнього арифметичного. Саме на цих задачах здійснюється формування окремих умінь розв’язувати задачі 

Зазначимо, що усі види простих задач входять до обов’язкового мінімуму, а щодо складених задач, то тут 

слід зазначити, що випускники початкової школи повинні вміти розв’язувати складені задачі на 3-4 дії одного чи 

різних ступенів. До програмного мінімуму відносяться „типові” задачі на знаходження четвертого пропорційного, 

ускладнені задачі на знаходження четвертого пропорційного (задачі на подвійне зведення до одиниці), на 

пропорційне ділення, на знаходження невідомих за двома різницями, задачі на спільну роботу, на одночасний рух в 

різних напрямках (назустріч та в протилежних напрямках). Задачі на знаходження середнього арифметичного, на 

одночасний рух в одному напрямку (навздогін та з відставанням), на неодночасний рух в різних або в одному 

напрямку, на рух за течією та проти течії річки, на спільну роботу, в яких продуктивність спільної праці знаходять 

дією віднімання, хоча й розглядаються в курсі математики початкової школи, але до обов’язкового мінімуму не 

входять. [4, 5] 

Таким чином, постає питання про диференціацію змісту навчання молодших школярів розв’язування задач. 

Типи і види задач, що виходять за межі програмного мінімуму можуть бути віднесені до варіативного компоненту і 

пропонуватися за наявності резерву часу, для поглибленого вивчення курсу. 

Основним засобом навчання молодших школярів розв’язувати сюжетні задачі є репрезентативні та 

розв’язуючі моделі. Репрезентативні моделі у вигляді короткого запису задачі (схема або таблиця) або у вигляді 

схематичного рисунка; розв’язуючі моделі у вигляді „дерева міркувань”. Навчання учнів самостійному складанню 

схематичних рисунків розпочинається ще в 1-му класі під час підготовчої роботи до введення поняття „задача” і 

продовжується протягом наступних років навчання. Тому можна очікувати, що нескладні схематичні рисунки діти 

змозі виконати самостійно, а рисунки до задач дещо ускладненої математичної структури – під керівництвом 

вчителя. Іноді для економії часу на уроці під час фронтальної роботи над задачею, схематичний рисунок виконується 

вчителем на дошці, на основі пропозицій школярів або пропонується дітям у готовому вигляді. Схеми аналізу або 

синтезу – „дерева міркувань” – є ілюстрацією процесу пошуку розв’язання і складаються вчителем разом із учнями 

під час фронтальної роботи над задачею. Схематичний рисунок та „дерево міркувань” виконуються учнями у разі 

потреби, під час самостійної роботи над задачею. Також до засобів навчання розв’язування задач віднесемо 

дидактичні матеріали: тексти пам’яток, картки з друкованою основою, опорні схеми простих і складених задач, що 

подані на окремих картках; також опорні схеми типових задач та узагальнені плани їх розв’язання тощо [4, 7]. 

В статті наведено приклади уроківознайомлення з задачею з посібника «Конспекти уроків зматематики в 1 

класі» Корчевської О., Кордуби Н. [2, с. 100-101] 

Дане дослідження дозволило зробити такі висновки, що результатом навчання математики в початковій 

школі повинно бути формування загального уміння розв’язувати сюжетні задачі (прості та складені на 2-4 дії, які є 

комбінаціями відомих видів простих задач), а також формування умінь розв’язувати задачі певних видів (задач на 
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знаходження четвертого пропорційного, на пропорційне ділення, на знаходження невідомих за двома різницями, на 

подвійне зведення до одиниці, на спільну роботу, на рух). Досягнення цього результату можливо за умов теоретично 

обґрунтованої методичної системи навчання учнів початкової школи розв’язування сюжетних задач. 

Навчання дітей розв'язувати задачі — це не ізольований процес, він безпосередньо пов'язаний із загальною 

атмосферою в класному колективі. Слід виховувати інтерес до самостійного розв'язування задач, заохочувати учнів 

знаходити раціональні прийоми обчислення. 
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Розмовне мовлення є різновидом усного мовлення, яке досліджувалось ученими різних галузей науки: 

психологами і психолінгвістами (Б.Ф.Баєв, І.І. Васильєва, Л.С.Виготський, М.І.Житкін, О.О. Леонтьєв, О.Р. Лурій, 

А.К. Маркова, С.Л. Рубінштейн, І.О. Синиця та ін.), лінгвістами (Ш. Баллі, М.М. Бахтін, Т.О. Ладиженська та ін.), 

лінгводидактами (Н.Д. Бабич, О.М. Біляєв, А.М. Богуш, М.С. Вашуленко, М.І. Пентилюк, Л.П.Федоренко, 

О.С.Ушакова та ін.). 

Поняття «усне мовлення» словникові джерела визначають по-різному. Так, у лінгвістичних словниках «усне 

мовлення» визначається як: «форма мовлення, тип мовленнєвої діяльності, при якому мовленнєва інформація 

передається за допомогою звуків»; «ситуативне мовлення, що створюється у процесі спілкування, розраховане на 

слухове сприйняття і залежить від реакції слухачів…; передбачає безпосередньо присутність адреса мовлення, що 

дає можливість мовцеві змінювати своє мовлення залежно від реакції слухача… підготовлене (сплановане) і 

спонтанне; звучне, вимовне, форма існування мови, протиставлена писемній мові»; «мова, втілена у звуках, 

сприймана на слух, одна з двох (писемна) форм реального існування мови як засобу комунікації»; «мовлення, якому 

характерне прагнення до самостійності, предикативності (дієслівності) відрізків мовлення, менших, ніж речення»; 

«мовлення, яке характеризується більш вільним відношенням до літературної норми» [7, с. 513].  

Психологічні словники усне мовлення визначають таким чином: вербальне (словесне) спілкування за 

допомогою мовних засобів, що сприймаються на слух; зовнішнє мовлення, що вимовляється та сприймається на 

слух [6, с. 326]. 

У педагогічних словниках усне мовлення розглядається як зовнішнє мовлення, що може бути діалогічним і 

монологічним. Діалогічне або розмовне взагалі буває не повністю розгорнутим, адже воно ситуативне, в ньому багато не 

промовляється, а мається на увазі завдяки контексту, зрозумілому тим, хто розмовляє. 

Зауважимо, що усне мовлення має низку особливостей, зумовлених саме усною формою її існування. Вплив 

форми існування мови настільки великий, що ці особливості виявляють себе незалежно від ступеня присутності в 

мовленні мовленнєвих чи книжних елементів. Для мовця усне мовлення може бути як підготовленим (доповідь, 

лекція), так і непідготовленим (розмовне мовлення). 

Натомість, для слухачів мовлення завжди непідготовлене, спонтанне, тому мовець вимушений враховувати 

цей факт. Він свідомо чи не свідомо повинен будувати своє мовлення, розраховуючи на його успішне сприймання за 

тієї умови, що для слухача в будь- якому випадку воно буде непідготовленим. Ця настанова значною мірою визначає 

лексико-синтаксичні параметри усного мовлення: невелика довжина речення, по можливості менше вживання 

віддієслівних слів, спеціальні типи конструкцій, повтори, звертання до співрозмовника і т. ін. Усна форма мовлення 

подавляє ознаки книжного мовлення. 

Основною і найважливішою ознакою розвитку усного українського літературного мовлення є розширення 

сфер його функціонування, його комунікативної ролі. Все це закономірно впливає на його стильове збагачення. Усне 

мовлення постійно поповнюється новою лексикою і фразеологією, у ньому виробляються стилістичні прийоми їх 

найефективнішого використання, урізноманітнюються синтаксичні конструкції, набуваючи жанрової специфіки, 

потрібної чіткості та стильової виразності. Усне літературне мовлення звільняється від русизмів, не властивих 

українській мові синтаксичних зворотів, вульгаризмів, спотворених слів. Зростає загальна культура усного мовлення. 

Усне мовлення «у більшій своїй частині функціонує як розмовне мовлення в ситуації бесіди» і народжується з 

безпосереднього переживання. Воно має такі специфічні риси, як інтонація, додаткові рухи, жести, міміка. 

Інтонаційна виразність мовлення може підкреслити, посилити творчий задум автора... або видозмінити, спотворити 

його [1, с.198]. 

Особливо велика роль у спілкуванні на основі усного мовлення належить жестам. Жест, як інтонація, 

багатофункціональний. Деякі жести за своїми функціями можуть бути уподібнені вказівним словам: вказівка на напрям 

руху, вказівка на певний предмет. Він може підкреслювати значення окремих слів чи частин речення, здатний виражати 

емоційний стан того, хто говорить. Як і у випадку із звуковими компонентами, жест і слово можуть мати різну 
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